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VRAAG OM UITLEG van Chris Steenwegen aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, 
over de opvolging van de voedselregisseur 

– 289 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord. 

Chris Steenwegen (Groen): Minister, de vraag is al een tijdje geleden gesteld, 
en ik begrijp dat ze al een beetje achterhaald is, maar ik zal ze toch stellen. 

Voor het zomerreces kwam er in deze commissie een vraag van mij aan bod rond 
de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG). Die vraag ging over 
het feit dat er geen subsidies meer gingen naar lokale voedselstrategieën en de 
ondersteuning daarvan. Er was iemand die al een jaar lang gesubsidieerd werd 
om die lokale voedselstrategieën bij de steden en gemeenten te ondersteunen. 

Iedereen is het erover eens dat de lokale besturen een belangrijke partner zijn in 
die Vlaamse voedselstrategie. Ze hebben zowel bottom-up als top-down voeling 
met de uitvoering van het voedselbeleid. Die neutrale positie maakt van hen een 
belangrijke strategische speler in het verbinden van verschillende voedsel-
actoren. Ze zijn ook een motor voor de ontwikkeling van voedselsystemen, 
vooral met betrekking tot de lokale productie, een sterke stad-plattelandsrelatie, 
voedselomgeving, toeleveringsketens, duurzame inkopen, toegang tot grond, 
enzovoort. 

Door het wegvallen van de ondersteuning vanuit de VVSG is het voor onze lokale 
besturen moeilijker geworden om die rol verder op te nemen. Naar aanleiding 
van mijn vorige vraag vertelde u dat de vrijgekomen middelen verder zouden 
worden ingezet voor voedselstrategie, en meer rechtstreeks gebruikt gingen 
worden voor korte keten, landbouw en hoevewinkels. Uw diensten waren dat 
verder concreet aan het uitwerken. Er zou gezocht worden naar iemand die 
allianties of partnerschappen kan opzetten tussen lokale besturen, korte keten, 
landbouwers en hoevewinkels. Dat gaat dus over iemand die op een intensieve 
manier de burger en de landbouwer meeneemt voor zo’n samenwerking, en 
logistieke en andere juridische uitdagingen aanpakt. U plakte er de naam' 
voedselregisseur' op. Dat is een naam die ook voorkwam in een voorstel van 
resolutie dat wij hier hebben besproken. 

Ik heb daar enkele vragen over: Wat is er met het vrijgekomen budget gebeurd? 

Is er ondertussen een voedselregisseur aangesteld? Wat is de taakomschrijving 
van die voedselregisseur? 

U nam de taak weg bij de VVSG omdat u niet tevreden was over de resultaten. 
Indien er ondertussen een nieuwe invulling is gegeven, welke concrete te halen 
doelen hebt u daar dan aan gekoppeld? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Het vrijgekomen budget is goed ingezet. In oktober heb 
ik een oproep gelanceerd voor het aanstellen van lokale voedselregisseurs. Met 
deze oproep wil ik lokale voedselregisseurs ondersteunen die de samenwerking 
vergroten binnen lokale korte keten voedselproductie, en nieuwe samenwerkings-
vormen opzetten tussen landbouwers onderling en tussen landbouwers en 
burgers. Ze moeten ook het draagvlak en de bekendheid verhogen van lokale 
voedselproductie, en de lokale voedselproductie verbinden met landschappelijke 
beleving. 



4 Commissievergadering nr. C70 (2023-2024) – 22 november 2023 

Vlaams Parlement 

 

Lokale voedselregisseurs, of de organisatie waar de lokale voedselregisseur aan 
verbonden is, kunnen een project indienen bij de Vlaamse Landmaatschappij. Dat 
moet gebeuren voor 1 februari 2024, waarna een jury zal bepalen welke 
projecten steun kunnen ontvangen. 

Een lokale voedselregisseur is een persoon of een team die of dat tijd en mid-
delen krijgt om aan het voedselverhaal in een bepaald gebied te sleutelen, om 
allianties op te zetten en om partnerschappen te smeden. De lokale voedsel-
regisseur heeft volgende taken. Hij bouwt samen met de relevante partners een 
visie op rond korte keten voedselproductie in relatie tot landschap en de streek. 
Hij zorgt voor de organisatie en begeleiding van samenwerkingen tussen 
landbouwers in de korte keten. Hij zorgt voor de organisatie en begeleiding van 
samenwerking tussen landbouwers en andere actoren. De voedselregisseur 
begeleidt de deelnemende landbouwbedrijven op het vlak van landschap en 
biodiversiteit, en maakt een planning op van bedrijfs- en gebiedsgerichte acties 
en voert ze mee uit. Hij helpt mee met het realiseren van deze acties, en zorgt 
aan het einde van het project voor een goede overdracht van de opgedane 
kennis en vaardigheden aan de lokale actoren zoals de burgers, de partners van 
het project, de natuurorganisaties en landbouwers. 

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord. 

Chris Steenwegen (Groen): Dank u wel, minister. U citeert uit de project-
oproep. Daarom zei ik dat mijn vraag al een tijdje geleden is gesteld. Ik heb die 
projectoproep ook gezien, maar heb daar toch wel wat vragen bij. 

Het niveau lijkt mij niet zo heel duidelijk. Is het lokaal of is het bovenlokaal? Gaat 
het over de begeleiding van individuele landbouwers en hun producten? Het lijkt 
er in elk geval op dat het meer gericht is op korte keten, en minder op tussen-
structuren. In de conceptnota waar wij in de commissie over discussieerden, 
werd ook gesproken over voedselregisseurs, maar dan gaat het echt over een 
regio en niet over het lokale niveau. 

Het budget is, begrijp ik, wat opgetrokken, want ik heb gezien dat er een budget 
is van ongeveer 250.000 euro. Maar het gaat over tijdelijke projecten, dus 
eigenlijk is er geen structurele aanpak. U zegt wel dat de kennis aan het einde 
van het project moet worden overgedragen, maar in zo’n structuur is het zeer 
twijfelachtig dat er iets van voortzetting gaat komen. 

Ik vroeg mij ook af of er eigenlijk een afstemming is gebeurd met de Korte Keten 
Alliantie, waar heel wat organisaties in zitten die vandaag met korte keten bezig 
zijn. Hebt u dat afgestemd met het Steunpunt Korte Keten? U somt de taken 
daarnet op, en die taken worden vandaag waargenomen door het Steunpunt 
Korte Keten, dat bedrijven helpt met vergunningen en marketing. 

Wij hebben in de commissie een een voorstel van resolutie goedgekeurd over het 
versterken van de positie van de Vlaamse landbouwers, door de ondersteuning 
van leefbare businessmodellen op maat, en in het bijzonder de korte keten. In 
dat voorstel van resolutie zijn een aantal concrete aanbevelingen aan de Vlaamse 
Regering opgenomen. In hoeverre speelt deze projectoproep in op die aan-
bevelingen van de resolutie aan de Vlaamse Regering? 

In juni zei u in de commissie dat jullie dat niet meer via de VVSG gingen doen, 
omdat u van oordeel bent dat dat te weinig heeft opgeleverd. U verhoogt nu het 
budget, maar welke doelen wilt u nu realiseren? Hoe gaat u die doelen monitoren 
en eventueel evalueren? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 
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Minister Zuhal Demir: Ik wil eigenlijk verder bouwen op wat door Liaison Entre 
Actions de Développement de l’Economie Rurale (LEADER) reeds is ingezet: een 
voedselbeleid in de korte keten. De bedoeling van die voedselregisseurs is om nu 
de witte vlekken op te vullen, want er zijn daar nog wat hiaten in. 

Het is heel duidelijk wat ze moeten doen: ze moeten lokaal actief zijn en indivi-
duele landbouwers maar ook burgers met plattelandsmogelijkheden begeleiden. 
Dat gebeurt uiteraard in afstemming met de lokale besturen, het Steunpunt 
Korte Keten, de provinciebesturen en het departement Landbouw. Via een jury 
wordt de effectiviteit bekeken, en of dat ook autonoom verder kan na de passage 
van de voedselregisseur. Ik denk dat het op een bepaald moment logisch is dat 
we zeggen dat, zodra het begonnen is, het kan worden voortgezet. Het is niet de 
bedoeling dat de voedselregisseur daar jarenlang actief is, en ik denk dat u dat 
ook wel begrijpt. 

Bij mijn weten is het voorstel van resolutie nog niet goedgekeurd, maar dat laat 
ik aan het parlement over. 

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord. 

Chris Steenwegen (Groen): Dank u wel, minister. Laat mij zeggen dat ik het 
aan de ene kant wel goed vind dat er meer middelen zijn, en dat die ter 
beschikking worden gesteld. Ik denk dat het budget voor de VVSG namelijk lager 
lag. Maar dit is echt iets dat losstaat van wat er vandaag reeds bestaat. Dit is 
gewoon een beslissing van u om zelf nog eens een initiatief te nemen. Het staat 
volledig los van wat er vandaag al gebeurt op het terrein. (Opmerkingen van 
minister Zuhal Demir) 

Neen, dat is niet goed. Want er gebeurt al veel, en een van de problemen is dat 
het zo versnipperd gebeurt, minister. Dat is de realiteit op het terrein. In die zin 
legt u er nog iets naast, en ik vind dat spijtig. 

U zegt dat het niet de bedoeling is om dat aan te houden, maar ik denk dat het 
wel de bedoeling moet zijn – als je een voedselstrategie wilt opbouwen die op 
termijn duurzaam is – dat er een ondersteuning is die een tijdlang kan blijven 
duren. Deze projecten duren maximaal twee jaar. Ik twijfel er dan ook sterk aan 
of die iets kunnen veranderen. U komt volledig op het terrein van reeds bestaan-
de organisatie. Ik betreur het dat daar weinig overleg aan is voorafgegaan. Ik 
denk niet dat het echt veel zal bijbrengen. In die zin vind ik dit geen goed 
bestede middelen. Dat is spijtig, want de korte keten kan wel bijkomende steun 
gebruiken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin, over de Europese verordening betreffende 
het nieuwe controlesysteem tegen overbevissing 

– 435 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, collega’s, op 17 oktober werd in het Euro-
pees Parlement een verordening goedgekeurd die een nieuw controlesysteem 
introduceert dat overbevissing moet tegengaan. De lidstaten zullen verplicht wor-
den om een systeem op te zetten dat toelaat om de positie van alle vissersboten 
te volgen. De boten zullen daarvoor uitgerust worden met traceringsapparaten, 
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de zogenaamde Vessel Monitoring Systems. Voor kleinere boten is wel een 
uitzondering voorzien tot 2030. Alle grotere boten zullen dat tegen, ik denk, 2026 
moeten doen. Alle vissersboten, maar ook de recreatieve visserij, zullen hun 
vangsten digitaal moeten aanmelden. Dat lijkt mij wel een grote uitdaging voor 
onze Vlaamse visserijsector, zowel voor de professionele als de recreatieve 
sector. 

Het meest heikele punt van dit voorstel is dat vissersboten die langer zijn dan 18 
meter ook verplicht zullen worden om gesloten camerasystemen te installeren 
aan boord, die verplichting zal alle Vlaamse vissersboten treffen. Die maatregelen 
moeten helpen garanderen dat vissers de ongewenste bijvangst aan wal brengen, 
in plaats van die terug in de zee te gooien. We kennen dat natuurlijk als de 
aanlandingsplicht. Overtredingen op die aanlandingsplicht zullen in het vervolg 
ook volgens geharmoniseerde sancties bestraft moeten worden. 

De Vlaamse visserijsector heeft de afgelopen jaren toch wel zwaar geïnvesteerd 
in zowel modernisering, digitalisering als vergroening. Deze nieuwe regels zullen 
hoe dan ook bijkomende investeringen vereisen. Ik denk niet dat de sector 
daarop stond te wachten op dit moment. 

De concrete gevolgen voor de Vlaamse visserijsector zijn door deze vraag 
misschien al in kaart gebracht, maar zijn er nog bijkomende gevolgen die ik nu 
niet in kaart heb gebracht? 

Hoe zal de Vlaamse Regering de visserijsector ondersteunen om de omzetting 
van deze verordening voor te bereiden? Hoe kunnen die bijkomende investerin-
gen draagbaar gehouden worden? 

Hoe zal de cameraverplichting in de praktijk ingevuld worden, want we mogen 
het recht op privacy toch niet in het gedrang brengen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: De nieuwe controleverordening, collega, zal grote 
gevolgen hebben voor de Vlaamse vissers. Een van de belangrijkste wijzigingen 
heeft betrekking op de invoering van camera’s aan boord. Voor vaartuigen van 
18 meter of meer zal, in het kader van controle op naleving van de aanlandings-
verplichting, de aanwezigheid van camera’s aan boord vereist zijn. 

Ook worden de traceerbaarheidsregels aangescherpt. Dat betekent dat de 
vaartuigen hun vangsten digitaal moeten registreren en aangeven. Dat geldt voor 
visserijlogboeken, aangiften van overlading en aangiften van aanlanding. De 
vangsten zullen traceerbaar zijn doorheen de gehele toeleveringsketen. Omdat 
de Belgische vloot voornamelijk bestaat uit grotere vaartuigen, zijn die al uit-
gerust met een Vessel Monitoring System. De inwerkingtreding van de nieuwe 
controleverordening verloopt geleidelijk. Camera’s moeten ten laatste over vier 
jaar geïnstalleerd zijn. 

Bij de voorbereiding van de omzetting van de verordening ligt de focus bij de 
implementatie van camera’s aan boord. Voor demersale gemengde visserij – dat 
is het overgrote deel van onze visserij – wordt op Europees niveau gewerkt aan 
een operationeel systeem. Daarvoor loopt nu een Europees pilootproject in het 
kader van Remote Electronic Monitoring (REM), en dat wordt getrokken door een 
groep controle-experten. Dat proces wordt mee opgevolgd door het Europees 
Bureau voor visserijcontrole (EFCA). Steun voor de investeringen aan boord kan 
via het Europees Fonds voor Maritieme Zaken, Visserij en Aquacultuur in de 
periode 2021-2027, en het bijhorende Financieringsinstrument voor de Vlaamse 
Visserij- en Aquacultuur. 
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We moeten nog bepalen hoe de praktische implementatie precies zal verlopen. 
Momenteel loopt er een Europees pilootproject. Dat is een van de redenen 
waarom het gebruik van camera’s aan boord pas binnen vier jaar verplicht is: het 
geeft de lidstaten de tijd om zich voor te bereiden. We moeten dat nog plannen. 
We moeten ook nog de regels vastleggen voor de toegang van de autoriteiten tot 
de gegevens uit de REM-systemen. In de verordening staat expliciet dat de 
gegevensbeschermingsbeginselen in acht genomen moeten worden bij de 
vaststelling van toekomstige regels voor de installatie en het werk van de REM-
systemen, met inbegrip van closed-circuit television (CCTV). Mijn excuses voor 
de technische afkortingen, maar dat is dus wat de privacy betreft. 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Ik denk dat de verordening hoe dan ook een grote 
implicatie zal hebben voor onze vissersvaartuigen. Die grote vaartuigen zijn wel 
al uitgerust met dat VMS-systeem, maar tegen 2030 is dat ook nodig voor onze 
kleine recreatieve visserijsector. Dat is toch ook wel een belangrijk onderdeel. 
Dat wordt echt wel een uitdaging. 

Wat de camera’s aan boord betreft, is het goed dat er in de verordening zelf is 
opgenomen dat de privacyregels zullen moeten gelden. Maar ik hoor dat er nog 
een en ander zal moeten worden vastgelegd op het vlak van de regelgeving. Ik 
hoop dan ook dat we, in het kader van het Belgisch voorzitterschap van de Raad 
van de Europese Uniede touwtjes daarvan in handen kunnen hebben, en daar 
goed over kunnen onderhandelen. 

Wat de steun betreft, gaf u aan dat het eventueel opgenomen wordt via het 
Europees Fonds voor Maritieme Zaken, Visserij en Aquacultuur (EFMZVA) en ons 
FIVA-fonds (Financieringsinstrument voor de Vlaamse Visserij- en Aquacultuur). 
Zit de mogelijkheid van die investeringen in het huidige programma? Zijn er 
kapstokken te vinden voor het Vlaamse programma? Anders dreigen we daar op 
wat moeilijkheden te stoten. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Bedankt voor de opmerkingen die u hebt gegeven. Er is 
op dit ogenblik steun voorzien van 85 procent, met een maximum van 50.000 
euro per vaartuig. We kunnen daar dus mee aan de slag, denk ik. 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): We zullen dat in 2024 verder opvolgen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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